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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posła na Sejm RP Filipa Kaczyńskiego w sprawie zmian 

w Prawie łowieckim (K10INT7428), przedstawiam poniższe informacje.

Ad. 1. Dlaczego Ministerstwo Klimatu i Środowiska chce podnieść wiek uzyskania licencji 
z 18 na 21 rok życia?

Uprzejmie informuję, że aktualnie nie są prowadzone żadne działania legislacyjne, które 

zakładałyby podniesienie minimalnego wieku na uzyskanie uprawnień łowieckich. 

Ministerstwo koncentruje się na rozwiązaniach mających na celu poprawę funkcjonowania 

systemu łowieckiego w Polsce, z poszanowaniem tradycji, jak również nowoczesnych 

standardów ochrony środowiska. 

Ad. 2. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska ma gotowe rozwiązanie na pomoc dla rolników 
lub mieszkańców miast i wsi w ramach szkód wyrządzonych przez dziką zwierzynę?

Obecnie obowiązujące przepisy ustawy z dnia 13 października 1995 r. – Prawo łowieckie 

(Dz. U. z 2023 r. poz. 1082) nakładają obowiązek szacowania szkód wyrządzonych przez 

określone gatunki zwierząt łownych na dzierżawców i zarządców obwodów łowieckich 

oraz w określonych sytuacjach na podmioty reprezentujące Skarb Państwa.

W przypadku szkód wyrządzanych przez zwierzęta łowne w uprawach i płodach rolnych 

położonych poza obwodami łowieckimi szacowania dokonuje zarząd województwa.

Rozszerzenie odpowiedzialności odszkodowawczej na wszystkiego rodzaju szkody nie jest 

aktualnie rozważane.

Ad. 3. Kiedy zdaniem Ministerstwa Klimatu i Środowiska aktywny zawodowo myśliwy 
ma sprawować nadzór nad stanem łowisk, w sytuacji gdy nie będzie mógł tego wykonywać 
w weekendy, a w dni powszednie po pracy gdy panuje zmierzch ma nie mieć możliwości użycia 
noktowizorów?

W odniesieniu do zakazu polowań w weekendy czy stosowania termo- i noktowizyjnych 

urządzeń optycznych do wykonywania polowania informuję, że obecnie nie są prowadzone 



żadne działania legislacyjne zmierzające do ograniczenia możliwości polowań w określonych 

dniach tygodnia oraz ograniczeń w użyciu ww. urządzeń. Wyrażam zrozumienie 

dla znaczenia stosowania przez myśliwych optoelektroniki w kontekście walki z afrykańskim 

pomorem świń (ASF) oraz zapewnienia bezpieczeństwa podczas prowadzenia działań 

łowieckich w porze nocnej. Kwestia niedzieli bez polowań była przedmiotem dyskusji 

prowadzonej na V Posiedzeniu Zespołu do spraw. reformy łowiectwa, która opierała 

się na wymianie zdań i opinii na temat wskazanego wyżej postulatu, jednak nie podjęto 

żadnych formalnych ustaleń w tym zakresie. Jednocześnie zaznaczam, że modyfikacja 

gospodarki łowieckiej w odniesieniu do ewentualnych ograniczeń w wykonywaniu 

polowania miałaby dotyczyć głównie lasów społecznych.

Ad. 4. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska przejmie na siebie obowiązek wypłaty odszkodowań 
za szkody wyrządzone przez dziką zwierzynę na terenach łowieckich?

System szacowania szkód podlega stałej analizie, jednak na chwilę obecną nie przewidujemy 

zmian mających na celu przejęcie przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska obowiązku 

wypłaty odszkodowań łowieckich. 

Ad. 5. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska podejmie działania celem rzetelnego dialogu 
z Polskim Związkiem Łowieckim w kontekście procedowanych zmian ustawy?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska podejmuje działania mające na celu prowadzenie dialogu 

z różnymi interesariuszami, w tym z Polskim Związkiem Łowieckim, szczególnie w kontekście 

zmian przepisów prawnych dotyczących łowiectwa i zarządzania zasobami przyrody. 

W ramach  procesu legislacyjnego i konsultacji społecznych istnieje obowiązek zasięgania 

opinii tych organizacji, które mają istotny wpływ na konkretne zmiany w ustawodawstwie.

Informuję także, że prawodawstwo w zakresie łowiectwa podlega obecnie analizie Zespołu 

ds. reformy łowiectwa, który został powołany Zarządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska. 

Wśród członków tego zespołu znajduje się liczne grono przedstawicieli Polskiego Związku 

Łowieckiego. Zadaniem Zespołu jest wypracowanie propozycji zmian legislacyjnych, które 

wpłyną na dostosowanie prowadzenia gospodarki łowieckiej do zmieniających się 

uwarunkowań oraz potrzeb społecznych.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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